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Wielkie otwarcie Muzeum Warszawy!
26-28 maja 2017 roku

Już w najbliższy weekend odbędzie się wielkie otwarcie Muzeum Warszawy. Podczas dwudniowego, otwartego wydarzenia na Rynku Starego Miasta zaplanowano m.in. spektakl wizualno-muzyczny w formie projekcji na fasadzie kamienic, wielkoformatową instalację 
na płycie Rynku, w której prezentowane będą wybrane „Rzeczy warszawskie” i koncert zespołu Sinfonia Varsovia Brass z udziałem solisty Jerzego Małka. Muzeum przygotowało także niespodziankę dla wszystkich, którzy w piątkowy wieczór odwiedzą siedzibę główną: w roli honorowego biletera zadebiutuje Marcin Meller. Start imprezy nastąpi w piątek 26 maja 
o godzinie 20.00 przed siedzibą główną muzeum.
Wystawa główna „Rzeczy warszawskie” to ponad 7000 przedmiotów w 21 tematycznych gabinetach. Wśród pokazywanych obiektów są dzieła sztuki i rzeczy codzienne. Już w najbliższy weekend otwarta zostanie pierwsza część wystawy, składająca się z 8 gabinetów i części towarzyszących (Danych warszawskich i Dziejów Kamienic), a także program edukacyjny. Zwiedzający będą mogli również skorzystać z kawiarni, księgarni, biblioteki z czytelnią varsavianistyczną, kina, a także punktu widokowego. Premierę drugiej części wystawy i wystawy czasowej zaplanowano na drugą połowę roku. Projekt ekspozycji we współpracy z zespołem kuratorów wykonała Agnieszka Łańko oraz pracownia PL STUDIO w składzie: Patryk Żurawski, Michał Sokołowski, Karol Bień, Marcin Bieńka, Aleksandra Matyas, Damian Langosz, Małgorzata Zych, Bartosz Łysikowski.
- Cały Zespół Muzeum Warszawy ma przyjemność zaprosić Państwa na wielkie otwarcie gruntownie odrestaurowanych kamienic oraz do obejrzenia nowej wystawy głównej „Rzeczy warszawskie” już w najbliższy weekend - 26-28 maja 2017. Zaczynamy w piątek o godzinie 20.00 przed siedzibą Muzeum Warszawy na Rynku Starego Miasta w towarzystwie pani Prezydent Hanny Gronkiewicz-Waltz. Mam nadzieję, że będą Państwo z nami w tym szczególnym dla naszego miasta dniu – zaprasza Ewa Nekanda-Trepka, Dyrektor Muzeum Warszawy.
Muzeum wychodzi z murów
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 „P_MW-ON_” to nazwa enigmatycznego, półprzezroczystego obiektu, który powstał przed siedzibą Muzeum Warszawy. Kształt instalacji inspirowany jest wewnętrzną strukturą kamienic składających się na główną siedzibę muzeum. W przekroju przypomina ona labirynt,  tworzony przez liczne pomieszczenia,  przejścia, a także wertykalne oraz horyzontalne podziały wynikające z konstrukcji architektonicznej. Projekt w metaforyczny sposób przedstawia nie tylko budowlę, ale również eksponaty z głównej wystawy. Znajdują się w nim odwołania do funkcji, kształtu czy charakteru danego przedmiotu. Proste środki stylistyczne oraz rustykalna forma z szacunkiem odnoszą się do historycznego kontekstu instalacji. Autorem i realizatorem jest zespół Platige Image/Fish Ladder. Instalacja otwarta będzie dla wszystkich gości od piątku do niedzieli.
Spektakularne projekcje na kamienicach
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Około godziny 21.00 rozpocznie się spektakl wizualno-muzyczny w formie projekcji na fasadzie kamienic i wprowadzi gości w świat nowej wystawy głównej “Rzeczy warszawskie”. Będzie 
to 10-minutowa, zapętlona animacja, podzielona na trzy części.  Jednocześnie prezentowane będą dwie wersje językowe – polska i angielska. Spektakl przedstawiać będzie impresyjne historie sześciu wybranych eksponatów na tle kluczowych dla nich wydarzeń historycznych. Pierwsza i ostatnia część spektaklu to fragmenty abstrakcyjne, odwołujące się do procesu tworzenia ekspozycji, przenosin „Rzeczy warszawskich” i odNowy muzeum. Autorem i realizatorem jest zespół Platige Image/Fish Ladder.
Koncert Sinfonii Varsovii Brass
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W piątkowy wieczór na Rynku wystąpi również zespół Sinfonia Varsovia Brass. 13-osobowy skład zaprezentuje utwory ze swojej wydanej niedawno płyty, w tym takie przeboje, jak Gonna Fly Now, czy Children of Sanchez, uzupełnione o polski akcent: Sen o Warszawie Czesława Niemena. Koncert  uświetni znakomity trębacz Jerzy Małek. Imprezę poprowadzi Paweł Sztompke.
PROGRAM:
Piątek 26 maja 2017

OFICIALNE OTWARCIE: 20.00

Koncert Sinfonii Varsovii Brass: ok. 20.40 
Godziny projekcji na fasadach kamienic: 21.00 – 02.00 
Godziny otwarcia instalacji artystycznej: 11.00 – 21.00
Godziny otwarcia Muzeum Warszawy(bilety bezpłatne): 21.00 – 02.00
Sobota 27 maja 2017

Godziny otwarcia Muzeum Warszawy (wejście płatne): 10.00 – 19.00

Godziny otwarcia instalacji artystycznej: 11.00 – 20.30 

Godziny projekcji na fasadach kamienic: 21.00 – 00.00 
Niedziela 28 maja 2017
Godziny otwarcia Muzeum Warszawy (wejście płatne): 10.00 – 19.00

Godziny otwarcia instalacji artystycznej: 11.00 – 20.30 

Godziny projekcji na fasadach kamienic: 21.00 – 22.00 
Kontakt dla mediów: 
Dagmara Mazurek, specjalistka ds. PR, 
kom.: 883 946 252, tel. (+48) 22 596 67 63 
e-mail: dagmara.mazurek@muzeumwarszawy.pl
Muzeum Warszawy zostało powołane w 1936 roku. Jego siedzibą główną jest 11 zabytkowych kamienic przy Rynku Starego Miasta, wpisanych od 1980 roku na Listę Światowego Dziedzictwa UNESCO. Muzeum Warszawy to także 9 oddziałów, w tym Muzeum Warszawskiej Pragi, Centrum Interpretacji Zabytku i Muzeum Drukarstwa. 

Od 80 lat misją Muzeum Warszawy jest gromadzenie, przechowywanie, opracowywanie i udostępnianie zbiorów związanych z Warszawą. Prowadząc działalność wystawienniczą, badawczą, wydawniczą, edukacyjną oraz kulturalną, muzeum towarzyszy odbiorcom w poznawaniu fenomenu Warszawy. 

W latach 2014-2017 prowadzony jest projekt OdNowa, obejmujący modernizację, konserwację i digitalizację zabytkowych obiektów muzeum, a także realizację nowej wystawy głównej. Zwieńczeniem projektu jest otwarcie Muzeum Warszawy w nowej odsłonie 26-28 maja 2017 roku.
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Projekt pn. „Modernizacja, konserwacja oraz digitalizacja obiektów zabytkowych siedziby głównej Muzeum Warszawy przy Rynku Starego Miasta w Warszawie”, realizowany w ramach Programu „Konserwacja i rewitalizacja dziedzictwa kulturowego”. Wsparcie udzielone z funduszy norweskich i funduszy EOG, pochodzących z Islandii, Liechtensteinu i Norwegii, oraz środków krajowych.
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