Szkolenia warsztatowe z rzemieślnikami.
Odpowiedzi na najczęściej zadawane pytania (Q&A)

Ile osób może się zakwalifikować?
Od 2 do 4 osób na każde szkolenie. Szkolenia mają kameralny charakter i odbywają się w pracowniach rzemieślników. 
Co trzeba zrobić, by zgłosić się do szkolenia? 
Nabór do szkoleń odbywa się w 3 etapach ( zgłoszenie, rozmowa, kwalifikacja praktyczna ).
By się zgłosić, należy wypełnić formularz, w którym znajdują się m.in. pytania dotyczące doświadczenia, umiejętności i wykształcenia kandydata na uczestnika szkolenia. 
W etapie 1 na zgłoszenia czekamy do 26 sierpnia 2018 r.
Do etapu 2 i 3 naboru zaprosimy wybrane osoby.  Etap 2 i 3 planujemy sfinalizować do dnia                          10 września 2018 roku, jednak zastrzegamy sobie prawo do przedłużenia okresu naboru. O ostatecznych wynikach poinformujemy na Facebooku Muzeum Warszawskiej Pragi. 
Szczegółowe informacje, dotyczące poszczególnych szkoleń i naboru znajdują się pod poniższymi adresami:
- szkolenie z cholewkarzem: http://muzeumwarszawy.pl/szkoleniezcholewkarzem
- szkolenie z kowalem: http://muzeumwarszawy.pl/szkoleniezkowalem
- szkolenie z dmuchaczem szkła: http://muzeumwarszawy.pl/szkoleniezformowaniaszkla
Jakie warunki/ kryteria trzeba spełnić, by wziąć udział w szkoleniach? Czy mogę wziąć udział, jeśli nie mam odpowiedniego doświadczenia?
Kryteria uczestnictwa są indywidualne dla każdego z kursów i dotyczą doświadczenia, umiejętności                    i wykształcenia kandydata na uczestnika szkolenia.
Do udziału w szkoleniach zapraszamy osoby, które posiadają już podstawowe umiejętności w zakresie poszczególnych zawodów. 
W jakim dokładnie terminie odbędą się szkolenia?  
Wszystkie szkolenia odbędą się w ramowym okresie od 10 września do 31 października 2018 roku. Jest prawdopodobne, że część szkoleń zakończy się już we wrześniu, jednak raczej należy zarezerwować sobie czas również w październiku. 
Szczegółowy harmonogram każdego spośród szkoleń będzie ustalany indywidualnie pomiędzy wyłonionymi uczestnikami a prowadzącym szkolenie rzemieślnikiem po akceptacji koordynatora szkoleń. 
Łączna liczba godzin zajęć dla każdego z poszczególnych szkoleń: 60
W które dni tygodnia i w jakich godzinach będą się odbywały zajęcia?  
PRZEWIDYWANY PLAN  SZKOLEŃ: 
(Podane częstotliwości są umowne i mogą ulec zmianie)
Szkolenie z cholewkarzem: 3 godziny dziennie, od około 15:30 do około 18:30, 2- 3 razy w tygodniu, poniedziałek- piątek (około 20 zajęć)
Szkolenie z kowalem: do 8 godzin dziennie, od około 9:00 do około 17:00, 2- 3 razy w tygodniu, poniedziałek- piątek (około 15 zajęć)
[bookmark: _GoBack]Szkolenie z formowania szkła: do 8 godzin dziennie, od około 8:00 do około 16:00, 2- 3 razy w tygodniu, poniedziałek- piątek (około 15 zajęć)
Uwaga: Z reguły częstotliwość zajęć jest różna. W jednym tygodniu mogą to być 3 dni zajęć, w innym tylko 1 dzień zajęć. Zależy to od potrzeb uczestników, charakteru szkolenia i możliwości prowadzącego.
Czy osoba pracująca ma szansę wziąć udział w szkoleniach? Czy jest możliwość, by szkolenia odbywały się w godzinach wieczornych lub w weekendy?
Ze względu na zawodowy charakter szkoleń i fakt, że są realizowane w pracowniach rzemieślników, nie przewidujemy możliwości, by odbywały się w godzinach wieczornych lub w weekendy.  
Jakie warunki/ kryteria trzeba spełnić, by wziąć udział w szkoleniu? Czy mogę wziąć udział, jeśli nie mam odpowiedniego doświadczenia?
Kryteria uczestnictwa są indywidualne dla każdego ze szkoleń i dotyczą doświadczenia, umiejętności                    i wykształcenia kandydata na uczestnika szkolenia.
Do udziału w szkoleniach zapraszamy osoby, które posiadają już podstawowe umiejętności w zakresie proponowanych zawodów. Długość szkoleń (60 godzin) pozwala na przekazanie jedynie wybranych umiejętności.  
Czy planują Państwo organizację kolejnych szkoleń (stolarstwa, gorseciarstwa, innego)?
W 2018 roku nie planujemy organizacji kolejnych szkoleń. Prosimy jednak obserwować naszą stronę www. 
Jakie formalności należy spełnić przed rozpoczęciem kursu?
Z każdym z zakwalifikowanych uczestników zostaną podpisane umowy o uczestnictwie w szkoleniu wraz z programem szkolenia. 
Oprócz tego, uczestnik podpisuje regulamin z zasadami BHP obowiązującymi w pracowni.
Nie mam skończonych 18 lat, ale chcę wziąć udział w szkoleniu. Czy mogę? 
Jeśli interesujesz się danym zawodem i Twoi rodzice wyrażają zgodę na uczestnictwo, zachęcamy do wysłania zgłoszenia!
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